40. Oddělení: Krytosemenné rostliny
1. Vznik a rozvoj krytosemenných rostlin (obr. 29.1, kap. 36)
Krytosemenné (nebo-li kvetoucí) rostliny jsou vývojově nejpokročilejší skupinou vyšších rostlin. Jsou pro ně typické generativní (= rozmnožovací) orgány květ a plod. Název krytosemenných rostlin je odvozen z toho, že jejich vajíčka jsou ukryta v semeníku a jejich semena jsou ukryta v plodu.

Krytosemenné rostliny se vyvinuly v průběhu druhohor z nahosemenných předků. Koncem druhohor se staly dominantní skupinou rostlin na souši (před nimi dominovaly rostliny nahosemenné). Toto postavení si udržely i ve třetihorách a čtvrtohorách a – na rozdíl od ostatních skupin vyšších rostlin – jsou dodnes evolučně se rozvíjející skupinou. Existuje asi 250 000 známých druhů krytosemenných rostlin (nahosemenných je asi 800 druhů) (obr. 29_01, kap. 33).
Evoluční rozvoj krytosemenných rostlin byl spjat s evolučním rozvojem hmyzu (opylovači), neboť typický způsob opylení u kvetoucích rostlin byl a je přenos pylu z květu na květ pomocí hmyzu. Kvetoucí rostliny naopak poskytovaly hmyzu ve svých květech potravu v podobě sladkých šťáv, tzv. nektaru.

2. Přenos pylu u krytosemenných rostlin (obr. 30_13 a 29.4)
Na obr. 30_13 vidíme v roli opylovačů hmyz (včelu), kolibříka a jednoho z létajících savců – kaloně. Kaloni jsou noční opylovači – rostliny, které jejich „služby“ využívají (na obrázku je to kaktus), vytvářejí velké světlé květy výrazně vonící, aby je kaloni našli. Opylení některých druhů rostlin zprostředkují plži (např. u jarní rostliny s názvem mokrýš střídavolistý  - mokřiska u potůčků). Mnohé krytosemenné rostliny přešly druhotně na přenos pylu větrem, např. bříza (obr. 29.4). V samčích pohlavních květenstvích – jehnědách – musí vytvářet velké množství pylu, podobně jako nahosemenné rostliny. Vítr také obstarává opylení u trav (včetně obilí) – tento typ rostlin vytváří velké porosty s množstvím nahloučených jedinců, takže přenos pylu větrem je velmi účinný. Obecně platí, že kvetoucí rostliny, u nichž přenos pylu obstarává vítr, mají drobné nebarevné (tedy zelené) nenápadné květy (nebo květenství). (Proč nemusí mít velké nápadné barevné květy?)
3. Květenství (Odmaturuj z biologie str. 47 - 48)
Květenství je soubor květů uspořádaných na společném stonku. Typ květenství je pro jednotlivé druhy i celé skupiny (čeledi) krytosemenných rostlin charakteristický. Příkladem květenství je okolík, případně složený okolík (okolík malých okolíků), úbor (slunečnice, kopretina, pampeliška, sedmikráska), klas (mnohé trávy, obilí) nebo jehněda (líska, bříza (obr. 29.4)). (Podrobněji v učebnici.)
4. Plody (obr. 30_08, kap. 39, Odmaturuj z biologie str. 49 – 50)
Plod se vytváří ze semeníku za předpokladu, že došlo k oplození. Pokud k oplození nedojde, květ i s pestíkem zasychá a opadává. Plod vyživuje a chrání semena během zrání. Po dozrání se často podílí na jejich rozšiřování.

Pravý plod se vyvíjí jen ze semeníku. Z vnitřku semeníku (z vajíček) se vyvíjejí semena, ze stěny semeníku se vytváří vnější vrstva plodu – oplodí. Plod, který se vyvíjí i z jiných částí květu, než je semeník, označujeme jako nepravý plod.
Oplodí může být u zralého plodu suché nebo obsahuje dužnatou část. Oplodí má tři vrstvy – dobře je to patrné u peckovic (třešeň, broskev, …): pecka, dužina, povrchová slupka. Přehled různých typů plodů uvádí tabulka na straně 50 v učebnici – jde vesměs o plody pravé až na jednu výjimku: malvice je plod nepravý.
5. Rozšiřování semen a plodů (obr. 30_09, 30_x1 a 30_x2)
Semena slouží nejen k rozmnožování, ale i k rozšiřování rostlin. K rozšiřování semen napomáhají různými způsoby plody. Bývají k tomu rozmanitě uzpůsobeny. Semena (popř. celé plody) se rozšiřují vzduchem, vodou nebo činností živočichů, člověka nevyjímaje.
Obr. 30_09: (a) semena opatřená křidélkem jsou dobře roznášená větrem, (b) živočichové pojídají plody, semena projdou jejich trávicím traktem a jsou pak roznášena jako součást trusu, (c) plody se přichycují na srst zvířat a jsou jimi roznášena.
Obr. 30_x1: plody (semena) smetanky lékařské jsou roznášeny větrem – plod (nažka) je k tomuto účelu opatřen chmýrem.

Obr. 30_x2: ptáci živící se plody účinně roznášejí semena svým trusem.

6. Rostliny dvouděložné a jednoděložné (obr. 30_12)
Krytosemenné rostliny se tradičně rozdělují na dvě skupiny – rostliny dvouděložné a rostliny jednoděložné – podle počtu děložních lístků embrya. Obr. 30_12 uvádí šest hlavních rozdílů mezi nimi:
Jednoděložné rostliny:

1. embryo má jeden děložní lístek,

2. žilnatina listů je souběžná,

3. cévní svazky jsou ve stonku rozloženy nepravidelně (není přítomno druhotné dělivé pletivo kambium, takže stonky nemohou druhotně tloustnout),

4. nevyvíjí se hlavní kořen, kořenový systém je tvořen svazčitými kořeny,

5. (pylové zrno má jeden žlábek,)
6. květní součásti bývají přítomny v počtu, který je násobkem 3 (3 + 3 okvětní lístky, 3 + 3 tyčinky, pestík srostlý ze tří plodolistů), květy mívají zpravidla okvětí.
Dvouděložné rostliny:

1. embryo má dva děložní lístky,

2. žilnatina listů je dlanitá nebo zpeřená,

3. cévní svazky jsou ve stonku v kruhu, středem cévních svazků prochází druhotné dělivé pletivo kambium, takže stonky mohou druhotně tloustnout,
4. kořenový systém je tvořen hlavním kořenem a kořeny postranními,

5. (pylové zrno má tři žlábky,)
6. květní součásti bývají přítomny v počtu, který je nejčastěji násobkem 5 nebo 4, květy mívají zpravidla kalich a korunu.

(Výzkumy nedávných let upřesnily vzájemný příbuzenský vztah dvouděložných a jednoděložných rostlin: nejde o dvě sesterské skupiny, jak by se podle tradičního členění mohlo zdát; jednoděložné rostliny jsou jednou z několika vnitřních skupin krytosemenných rostlin a pro vlastní rozčlenění krytosemenných rostlin jsou důležitější jiná kritéria než výše uvedené rozdíly mezi dvouděložnými a jednoděložnými rostlinami.)
